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ЦИФРОВА ТРАНСФОРМАЦІЯ ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ: 
РОЛЬ SMM, BIG DATA ТА ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ
В ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ НОВОГО ПОКОЛІННЯ

Цифрова  трансформація  економіки  зумовлює  фундаментальні  зміни  у  формах 
організації  підприємницької  діяльності,  моделях  управління,  механізмах  комунікації  з 
ринком та вимогах до професійних компетентностей фахівців. Використання соціальних 
медіа  (SMM),  технологій  аналізу  великих  даних  (Big Data)  та  інструментів  штучного 
інтелекту  (AI)  стає  ключовим  фактором  підвищення  конкурентоспроможності  бізнесу, 
ефективності маркетингових стратегій та прийняття управлінських рішень.

Систематичний  огляд  наукових  досліджень  [1–5]  доводить,  що  цифрова 
трансформація  змінює не лише інструментарій підприємництва,  а  й структуру освітніх 
програм ЗВО,  формуючи нову  модель  підприємницьких компетентностей,  що включає 
цифрову  грамотність,  аналітичне  мислення,  креативність  і технологічну  адаптивність. 
Дослідження підтверджують, що впровадження  AI в підприємницьку діяльність істотно 
підвищує  інноваційність  бізнес-моделей,  оптимізує  процеси  управління  та  сприяє 
формуванню нових конкурентних переваг, що вимагає відповідної трансформації системи 
підготовки фахівців.  Водночас аналітика соціальних медіа  на основі  Big Data дозволяє 
бізнесу отримувати глибоке розуміння споживчої поведінки, прогнозувати ринкові тренди 
та  підвищувати  ефективність  маркетингових  рішень,  що  доведено  у  численних 
дослідженнях науковців та практиків. Разом з тим, українські науковці підкреслюють, що 
освітні  програми в  сфері  цифрового  підприємництва  потребують  суттєвого  оновлення, 
оскільки  ринок  праці  висуває  нові  вимоги  до  рівня  цифрової  грамотності, 
підприємницького мислення та інноваційної активності випускників .

Отже, проблема інтеграції  SMM, Big Data та  AI в систему професійної підготовки є 
надзвичайно актуальною в контексті забезпечення конкурентоспроможності фахівців на 
глобальному ринку  праці  та  узгоджується  з  ключовими завданнями сучасної  освітньої 
політики.  Варто  зазначити,  що  означена  проблема  є  достатньо  вивченою,  однак 
залишається актуальним завданням інтеграція отриманих наукових результатів у практику 
підготовки фахівців, особливо в умовах трансформації української освітньої системи.

Метою дослідження є обґрунтування ролі  SMM,  Big Data та штучного інтелекту в 
системі цифрової трансформації підприємницької діяльності та визначення їхнього впливу 
на формування професійних компетентностей фахівців нового покоління.
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Варто зазначити, що розвиток сучасних технологій та можливостей SMM, Big Data 
та Штучного інтелекту розкриває нові горизонти в соціально-економічних процесах, які 
невпинно  змінюють  процеси  та  особливості  розвитку  та  функціонування  багатьох 
соціальних систем. Але разом з тим слід мати на увазі, що є численний список труднощів 
та проблемних питань,  що спричинено значним переліком ризиків (рис. 1,  розроблено 
автором),  які  несуть  разом  з собою  означені  технологічні  можливості,  змінюючи  не 
тільки  світогляд  майбутніх  нащадків,  що  вже  потребує  необхідності  вносити  суттєві 
корективи в соціально-економічні системи та процеси, враховуючи підготовку фахівців 
нового покоління. 

Рис. 1. Цифрова трансформація під впливом SMM, Big Data та AI
як передумова формування фахівців нового покоління

Big data та аналітика ринку стають базовими інструментами підтримки управлінських 
рішень як для великих так і  для малих компаній, що в значній мірі ускладнює процеси 
просування  власних  інтересів  на  ринку  для  малого  та  середнього  бізнесу  та 
підприємницьких структур. Одночасно роль SMM у формуванні сучасних маркетингових і 
комунікаційних стратегій бізнесу продовжує займати провідні позиції. Штучний інтелект у 
підприємницькій діяльності відкриває не тільки нові можливості та разом з тим – формує 
численний  перелік  ризиків  зокрема  соціальних  ризиків,  коли  спостерігається  деградація 
людського капіталу, що зумовлено зниженням потреби в аналітичному мисленні, творчості 
та  критичному  осмисленні  інформації;  цифрової  нерівності,  пов’язаний  з  обмеженим 
доступом окремих соціальних груп до сучасних цифрових технологій та освітніх ресурсів; 
психологічної  залежності  від алгоритмів,  що знижує автономність індивідів у прийнятті 
рішень;  соціальної  напруги та конфліктів,  спричинений перерозподілом робочих місць і 
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змінами професійної структури суспільства; втрати соціальної ідентичності та професійної 
самореалізації в умовах масштабної автоматизації праці.

Етичні та правові ризики порушення законодавства про захист персональних даних, 
зокрема  внаслідок  масштабної  обробки  великих  масивів  інформації;  складність 
встановлення відповідальності  за  помилки ШІ,  особливо у  критичних сферах таких як 
медицина,  транспорт,  фінанси,  оборона;  транскордонні  правові  колізії,  що пов’язано із 
глобальним характером цифрових платформ та різницею в юрисдикціях).

Трансформація  освітніх  програм  у  контексті  формування  цифрових  та 
підприємницьких  компетентностей  має  відбуватись  поступово  та  зважено,  проте  з 
урахуванням моделі  інтеграції  цифрових  технологій  у  систему  професійної  підготовки 
фахівців, але одночасно враховуючи наявні управлінські та інституційні ризики пов’язані 
із надмірною автоматизацією управління та макроекономічні та різноманітні геополітичні 
ризики щодо посилення  цифрового  протекціонізму та  технологічного  націоналізму,  що 
обмежує міжнародну кооперацію та спричиняє перелік інших проблем глобального рівня.

Фахівці  нового  покоління,  що  з  часом  формуватимуть  наступний  прошарок 
підприємництва  у  суспільстві  мають  бути  підготовлені  до  нових  умов  діяльності,  що 
вимагає  суттєвої  зміни  підприємницьких  структур  у  зв’язку  із  впливом  цифрової 
трансформації  з-за  розвитку  Big Data та  Штучного  інтелекту  разом  з  одночасною  їх 
інтеграцією у комунікаційні процеси в SMM.

Таким  чином,  широке  впровадження  штучного  інтелекту  в  соціально-економічні 
системи  формує  багаторівневий  комплекс  ризиків,  які  потребують  системного 
міждисциплінарного підходу до їх ідентифікації, оцінювання та управління. Мінімізація 
зазначених  ризиків  можлива  за  умови  формування  етично  орієнтованої,  правово-
врегульованої та соціально відповідальної моделі цифрової трансформації, що забезпечує 
збалансований розвиток економіки та суспільства. Доцільно дійти висновків, що цифрова 
трансформація  істотно  змінює  парадигму  підприємницької  діяльності,  зумовлюючи 
потребу  в  нових  компетентностях  фахівців.  SMM,  Вig Data та  AI формують  основу 
сучасної  бізнес-аналітики,  маркетингу  та  стратегічного  управління.  Варто  зважати,  що 
система  професійної  освіти  повинна  орієнтуватися  на  розвиток  цифрової  грамотності, 
аналітичного мислення, інноваційності та адаптивності. Разом з тим, інтеграція цифрових 
технологій  в  освітній  процес  є  ключовою  умовою  підготовки  конкурентоспроможних 
фахівців для глобального ринку праці.

Перспективи та  пропозиції  подальших розробок полягають  у  такому:  розроблення 
інтегрованих  міждисциплінарних  освітніх  програм,  що  поєднують  підприємництво, 
цифровий маркетинг, аналітику даних та AI; активізація співпраці університетів з бізнесом 
та стартап-екосистемами, у тому числі за рахунок впровадження проєктно-орієнтованого 
навчання  з  використанням  реальних  бізнес-кейсів;  розвиток  цифрових  платформ 
симуляційного навчання для формування практичних навичок.
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МЕНЕДЖМЕНТ ТАЛАНТІВ У МІЖНАРОДНИХ КОМПАНІЯХ

У глобальному середовищі основне завданням організації   бути інноваційними та 
постійно  впроваджувати  зміни.  Тому,  сучасні  міжнародні   компанії  орієнтовані  на 
розвиток  людського  капіталу,  управління  знаннями  та  талантами  працівників,  тобто 
розробку стратегії управління інтелектуальним капіталом. 

Вплив стратегічного управління на розширення можливостей людських талантів у 
досягненні  організаційної  креативності  досліджували  іноземні  науковці: Колінгс  Д.Г., 
Меллахі К.[2], Кінзі Л. [5] та Валпен Е.[8]. У вітчизняній науковій літературі  це питання 
недостатньо вивчено  і  потребує  поглибленого  аналізу,  у  зв’язку  з  зростанням впливу 
талантів на розвиток та конкурентоспроможність бізнес-організацій.

Метою дослідження стратегічного  управління  талантами організації  є  визначення 
факторів, які сприяють її конкурентоспроможності.

Міжнародні  гіганти,  такі  як  Google,  Facebook,  Apple,  Intel та  Johnson &  Johnson 
впровадили системи управління талантами, а менші компанії наслідують їхній приклад. 
Вони  розуміють,  що  саме  завдяки  розвитку  та  утриманню цінних  спеціалістів  легше 
досягати бізнес-цілей [2].

Управління талантами  — це стратегічна система роботи з людьми, що допомагає 
компанії формувати та розвивати людський капітал відповідно до бізнес-цілей. Важливо, 
щоб  ця  система  була  інтегрована  в  загальну  бізнес-стратегію,  а  не  існувала  як  набір 
розрізнених ініціатив.


